

党风廉政教育

第十三期

中共江苏金桥制盐有限公司纪委

2023年 2月

目 录

- 1、警钟 | 带着受贿来的巨额现金直奔赌场他因赌致贫输掉人生……………1
- 2、靠“大师”求仕途、随身携带“护身符”信仰迷失必入歧途……………4
- 3、在岗办事，转岗兑现；在位用权，退休回报；离职下海，索取收益 严查期
权腐败 …………… ……8

警钟 | 带着受贿来的巨额现金直奔赌场

他因赌致贪输掉人生

中央纪委国家监委网站2023-02-18 13:50发表于北京

“我走上贪污受贿犯罪的道路，很大的原因是一个‘赌’字，我希望把自己惨痛的经历讲出来，为其他党员干部敲响警钟。”留置室内，浙江省湖州市南浔区练市镇财政所原所长沈洪在忏悔书上这样写道。

从“找乐子”到“赶场子”，他慢慢沉迷赌桌

2008年8月，沈洪转业到练市镇政府工作。工作之初，沈洪满腔抱负、努力上进。那时候，为了做好工作，沈洪经常走农户、跑工地。“熟络以后，经常有一些村干部、包工头叫我一直打麻将。刚开始的时候，我并没有在意，认为这只不过是消遣娱乐、拉近关系的一种方式。”沈洪回忆道。

殊不知“堤溃蚁孔，气泄针芒”，从一开始抽空“找乐子”，到后面主动“赶场子”，沈洪开始沉迷赌桌，久而久之，他的工资收入根本无法偿还赌债，他便开始靠刷信用卡、贷款度日，几年下来已经欠了数十万元的贷款。

与此同时，沈洪身边的老板“朋友”也逐渐多了起来，为了能够及时弥补赌博造成的亏空，沈洪便试图找这些“朋友”帮忙。从2010年开始，沈洪多次找到承包土方工程的老板叶某借款，久而久之，身为练市镇新区建设办公室副主任的沈洪决定用手中的权力来

“投桃报李”。于是，沈洪在测量叶某承包的土方回填工程量时故意“放水”，而叶某则心领神会地免除了沈洪的部分借款。正是有了所谓“好友”的“帮衬”，沈洪在牌桌上更加肆无忌惮，赌注越下越大，在赌博的泥潭中越陷越深。

从“财神爷”到受贿人，他赌上前程与人生

2015年，沈洪开始负责练市镇的融资工作。由于融资工作具有专业性强、服务周期长等特点，再加上领导的信任，不久后，沈洪在练市镇的融资业务上就有了绝对的话语权，他也成了众多融资中介商眼中的“财神爷”“摇钱树”。

2015年下半年，某融资中介经理杨某在与沈洪商谈融资中介费过程中，主动提出送给沈洪30万元好处费，希望他不要再压价了。一边是越来越多的赌债，另一边是唾手可得的钱财，沈洪内心的天平在贪欲的加码下失衡了，他收下这30万元行贿款，并且转身就走进了赌场。

欲望的闸门一旦打开，就再也无法收手。此后的5年多时间里，沈洪陆陆续续从多名融资中介商处收受好处费共计198.4万元。有了源源不断的资金，沈洪的赌瘾愈发膨胀。8万、32万、70万……沈洪单笔受贿的数字越来越大，一个个装着巨额现金的袋子被沈洪装进车辆后备厢后直奔赌场，直至挥霍一空。

从被动拿到主动找，他深陷泥潭难自拔

慢慢地，在赌博泥沼中越陷越深的沈洪不再满足于等着别人送钱上门，而是想方设法去“多搞钱”。

“融资中介费受市场波动影响，没有统一的收费标准，只要将中介费控制在最高限额以内，我稍微提高一下中介费的收费点数，根本不会有人发现……”沈洪在融资中介费上动起了心思。

在一次洽谈中，他向某融资中介提出了这样的想法，该中介商予以默许，便将原定的中介费提高了 0.015%，沈洪由此套取财政资金 27 万元。此后，在签订其他贷款协议过程中，沈洪又分 3 次套取了 152 万元中介费。通过上述方式，沈洪贪污财政资金共计 179 万元，实得 153 万余元。而这些钱，再一次被沈洪投进了赌博这个无底洞。

在沈洪的手机中，至今还保存着他哥哥给他发来的信息：“听外面人说你赌得很大，你要清楚你自己的身份，不要在错误的道路上越走越远。”妻子也曾多次苦劝沈洪不要赌博，然而彼时的沈洪却充耳不闻，在赌博和权钱交易的泥潭中无法自拔。

“莫伸手，伸手必被捉。”2022 年 6 月，湖州市南浔区纪委监委对沈洪立案审查调查并采取留置措施。2022 年 9 月，沈洪因严重违纪违法被开除党籍、开除公职。2022 年 11 月，沈洪因犯贪污罪、受贿罪、洗钱罪，数罪并罚被南浔区人民法院判处有期徒刑八年三个月，并处罚金五十五万元。

“在党纪国法面前，心存侥幸、明知故犯是一场必输的赌博，输掉的是人生的前途、家庭的幸福，谁都赌不起。”站在审判席上，沈洪发出这样的忏悔，但为时已晚。（浙江省湖州市南浔区纪委监委）

靠“大师”求仕途、随身携带“护身符”

信仰迷失必入歧途

中央纪委国家监委网站 沈东方报道

云南省纪委派驻省人大机关原纪检组组长罗廷才自封“活佛”，骗取 500 多万元扶贫资金建寺庙；贵州省财政厅原党组成员、副厅长冉茂文长期参加各种封建迷信活动，神化、鼓吹“仙祖”等迷信身份；湖南省常德市委原书记杨懿文经常烧香磕头，祈求菩萨保佑自己升官发财。

近段时间，多地纪委监委推出反腐专题片，剖析典型案例，以案促改促治。遇到问题请“大师”指点迷津、随身携带“护身符”、家中供奉佛像甚至修建佛堂，在这些案例中，迷信是不少落马党员干部的共性问题。



有人“求平安”——重庆市万州区生态环境局原党组书记、局长刘勇在家中供奉佛像。他深知自己所作所为严重违反党纪国法，但为了消

除内心的担忧和恐慌，依然在家供奉佛像，求助神佛保佑。有人“求仕途”——海南省海口市公交集团有限公司原党委书记、董事长王燕雄按照“大师”指点，购来三口铜钟放置于公司，要求值班人员早晚各敲几次，以保自己仕途平顺。

“迷信行为多发生在这些干部成长的后半期。”江苏省响水县纪委监委第二审查调查室主任许华平分析，迷信的根本原因，是政治上蜕变，思想上总开关出了问题。某些党员干部长期忽视政治理论学习，放弃思想改造，背离初心使命，丧失朝气和锐气，利令智昏，心灵空虚，腐朽不健康的東西就会乘虚而入，思想和行动自然出现偏差，只好通过烧香拜佛，给自己空虚的内心找寄托，实际上心里装的只有金钱和私欲。

正如罗廷才在忏悔录中所写，“在精神迷茫时，我不再去找组织谈心，而是选择去寺庙坐坐，听那些和尚讲一些佛教和鬼神方面的说谈。渐渐地我把马列主义抛之脑后，开始迷恋封建迷信，一心只想建塔修庙，保佑子孙后代，让自己死后灵魂有安放之处。”

除了这些貌似“虔诚的信徒”，在另一些人眼中，参与迷信活动则是拓展“社交圈子”的好机会。比如，江苏省无锡市人民检察院原职务犯罪侦查和预防教育基地管理中心主任朱维顺，不仅自己偏执迷信，还鼓动身边的一些党员干部参与迷信活动，经常请“大师”为他们设计风水局、驱邪除病等。



“有些干部可能自己并不迷信，但他们错误地认为，能借此帮助自己拓展人脉。”无锡市纪委监委第六审查调查室主任许富伟分析，个别人积极充当迷信活动的捐客，实际上是想借助一些所谓的“世外高人”“风水先生”为自己牵线搭桥，实现个人诉求。

迷信不仅断送自身的发展，更对党的事业、人民福祉带来巨大伤害，强化科学理论武装、加强思想建设、坚定理想信念是一项长期的系统工程，必须常抓不懈。

祛除迷信之毒，矫正“信仰偏离”，关键在于补足精神之钙。无锡市纪委监委成立市级“崇德倡廉”廉政宣讲团，根据不同层级党员干部需求，围绕党的创新理论、党章党规、党风廉政建设等内容“量身定制”备课，专题剖析迷信问题典型案例，引导党员干部坚定理想信念，增强党性修养，坚决清除封建迷信的思想杂草。黑龙江省大箐山县纪委监委

聚焦年轻领导干部这一关键群体，将政治理论学习作为“第一科目”贯彻学习培训始终，同步实行“月考”制度，发挥常敲警钟常提醒的作用，促进夯实根基培根铸魂。

云南省文山壮族苗族自治州纪委监委召开警示教育大会，警示党员干部深刻汲取罗廷才理想信念崩塌、精神迷失的反面教训，严明政治纪律，并进一步健全完善加强教育和管理的工作机制，常态化开展督促指导和跟踪检查。

破除迷信风水等陋习，除了强化理想信念教育外，更要严肃纪律。浙江省衢州市柯城区纪委监委通过政府网、微信公众号、视频号、抖音等渠道，向社会公布《关于设立党员干部及国家公职人员组织参与封建迷信活动监督举报电话的公告》，详细列举了党员干部组织、参与封建迷信活动的违纪行为，加强社会监督，警示党员干部和公职人员远离封建迷信。

在岗办事，转岗兑现；在位用权，退休回报；

离职下海，索取收益……严查期权腐败

中央纪委国家监委网站 柴雅欣 管筱璞报道

退休不到5年，湖南省株洲高新区党工委原书记、天元区委原书记谢高进游遍全国近20个省份，挥霍上百万元；江苏省淮安市洪泽区城市资产公司原副总经理陈某，为规避组织调查，直到离职后才欣然笑纳某资产管理公司的80万元“感谢费”……近期，在多地拍摄的警示教育片中，都出现了“期权腐败”的案例。

二十届中央纪委二次全会要求，坚决查处新型腐败和隐性腐败。现实中，个别公职人员为贪腐打起“时间差”，在职时为请托人谋取利益，约定在一段时间后或自己退休、离职后兑现。期权腐败有哪些具体表现？查处的难点在哪里？如何精准识别、有效防范？记者进行了采访。

个别领导干部在权钱交易、滥用职权时更加隐蔽，期权腐败表现形式花样翻新

“莫急，等我退休后再说吧。”近日热播的警示片《忠诚与背叛——2022 湖南反腐警示录》披露了谢高进的相关案情。

“谢高进的腐败问题主要是期权交易。”湖南省纪委监委工作人员介绍，谢高进跟行贿人约定退休后再兑现，还大言不惭地说：领导干部要“吃苦在前，享受在后”。

对此，谢高进有自己的“小九九”：“大额的钱是用不出去的，收了以后也是当一个保管员而已。等我退休以后，等我平稳落地了才把钱给我，我的钱就进入了保险箱。”



警示片《忠诚与背叛——2022 湖南反腐警示录》披露了谢高进的相关案情。
(图片来源：三湘风纪微信公众号)

“退休前走遍世界，退休后游遍中国。”除了饭局赴宴，谢高进最热衷的莫过于游山玩水。在担任高新区党工委书记期间，他利用公务出国机会游遍 50 多个国家。有了利益关系人兑现承诺，临近退休的他，早早开始考虑之后十年的“游牧生活”。退休后，谢高进彻底“放飞自我”，游遍全国近 20 个省份，挥霍上百万元。

然而，退休不代表“平安着陆”。2022 年 3 月，退休近五年的谢高进接受纪律审查和监察调查。经查，谢高进涉嫌受贿 2606 万元，其中，期权受贿 1593 万元，占受贿总额的 61%。2022 年 9 月，谢高进被开除党籍，取消其享受的待遇。

近年来，个别领导干部在实施权钱交易、滥用职权等违法犯罪行为时采取更加隐蔽的手段，期权腐败表现形式花样翻新。

浙江省建德市监委委员项栋梳理一系列相关案件发现，期权腐败多为以下形式：一是在岗办事，转岗兑现。一些党员领导干部在岗时利用职务便利为相关人员谋取利益，待其转任至其他岗位，与相关人员无管理服务关系时再兑现约定利益。二是在位用权，退休回报。有的党员领导干部在任职期间为请托人办事，当下不收取或退回贿款，约定在其退休后再支付好处。三是离职下海，索取收益。有的党员领导干部未辞去公职前在拆迁补偿、工程项目、股权转让等方面为他人谋取利益，事成后辞去公职到相关人员公司任职。

“钱来得太快了，既高兴又害怕，高兴的是这笔钱以后能拿到手，害怕的是组织迟早会发现。”2022年9月，江苏省宝应县城市建设投资发展有限公司原总经理杨新军被“双开”，并移送司法机关。

经查，杨新军与他人合伙成立中介公司，并利用职务之便为其“影子公司”承揽融资项目。扣除相关费用后，杨新军实际分得1317万余元。为规避组织调查，他将其中1023万元暂存于合伙人处，约定退休后再取钱。

“期权腐败多涉及巨额贿赂。”江苏省淮安市洪泽区纪委监委案件审理室副主任张广大告诉记者，即便是约定事后兑现，行贿受贿双方也会规避直接转账交易，转而采取现金交易、汽车房屋等固定资产无偿交付使用、高消费买单、特定关系人代收贿赂、合伙经商分红等隐蔽方式完成行受贿。

期权腐败多发于工程招投标、土地招拍挂、政府采购、贷款审批等权力集中、资金密集领域

小小一张危废许可证，背后却满是“生意”。浙江省仙居县环境监察大队原大队长、原仙居县环境保护局污染控制科科长王雪平，任职期间利用职务便利为台州市某贵金属公司办理危废许可证，且在环保监管、执法等方面多有“关照”。按照约定，2017年上半年，王雪平从原岗位退下来后，以合伙做生意方式收受该公司法人李某某 635 万元。2021年9月，王雪平被给予开除公职、取消退休待遇处分；2022年1月，因犯受贿罪，被判处有期徒刑六年，并处罚金 50 万元。



(图片来源：视觉中国)

“从以往案例看，期权腐败多发于工程招投标、土地招拍挂、政府采购、贷款审批等权力集中、资金密集领域。公职人员通过贱卖国有资产、高价收购等手段为管理服务对象量身定制‘福利套餐’，进而严

重扰乱正常市场秩序、造成大量国有资产流失。”重庆市九龙坡区纪委监委相关负责人说。

多地纪检监察干部表示，相较于“一手交钱、一手办事”等赤裸裸的权钱交易，期权腐败问题线索更隐蔽，取证更复杂，定性更难，查处难度更大。

以杨新军案为例，杨新军成立中介公司只是口头约定，没有书面材料，把 1023 万元利润分成暂存于合伙老板处，同样很隐蔽。他“认为退休后就安全着陆了，再拿这个钱就不会被组织发现”。

做实对领导干部的全周期管理，防止“带病离职”“带病退休”

去年以来，“逃逸式离职”多次出现在党纪政务处分通报中。“不同于正常的领导干部退出机制，‘逃逸式离职’是一种新型的腐败通道。”北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水说，除了退休、离职后直接“兑现”外，有一些领导干部到原业务管辖范围内企业任职、兼职，以看似合理的方式获取高额报酬。

党内规章、法律法规、规范性文件对各类公职人员离岗后从业行为有明确约束。比如，《中华人民共和国公务员法》《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职(任职)问题的意见》提出“三年两不准”要求，即党政领导干部辞去公职或者退(离)休后三年内，不得到本人原任职务管辖的地区和业务范围内的企业兼职(任职)，也不得从事与原任职务管辖业务相关的营利性活动。《中国共产党纪律处分条例》中也有相关规定。

离职不能离监管。之所以要对党员领导干部离职或离退休后的任职、从业作出严格限制，一个重要目的就是防止出现期权腐败。庄德水认为，要着眼于领导干部的全周期管理，既要防止“带病离职”“带病退休”，又要重视辞职、离职、退休领导干部的监督管理工作，根据原有职务、岗位和部门特点，分层分类纳入监督管理范围。



江苏省江阴市纪委监委将干部廉政档案的运用贯穿于监督执纪执法全过程，严格日常监督管理，严防期权腐败。图为该区纪检监察干部比对廉政档案，了解相关情况。张一天 摄

推进受贿行贿一起查，加强与审计机关等的协调配合，截断“期权”变现之路

二十届中央纪委二次全会要求，加强与审计机关协调配合，用好审计监督成果。在严查期权腐败工作中，审计监督发挥着重要作用。对于主动辞职、离职或退休人员，多地做实做细任内经济责任审计、离任审计和事后审计，查清可能存在的个人经济或责任问题。

去年以来，江苏省常熟市纪委监委推动市审计局围绕领导干部经济决策权、政策执行权、经济管理监督权和遵守廉政规定情况等方面，对地方党政及部门离任的“一把手”开展审计。

“由派驻纪检监察组‘嵌入式’参与业务分析，对审计发现问题分析研判、全程跟踪、捕捉线索，并对问题整改落实情况开展‘回头看’。审计机关完成领导干部的经责审计项目后，将审计结果抄送给我们，以此作为日常监督、研判政治生态、评估党风廉政建设工作成效的重要内容和依据，为提前预警、介入、调查期权腐败问题打下坚实基础。”常熟市纪委监委、市委巡察办主任周志新说。

在涉及期权腐败的案件中，公职人员对行贿人“订单式”照顾，行贿人给予“定制式”回报，既破坏了市场经济公平竞争，又严重损害党和政府公信力。多地深入推进受贿行贿一起查，加大对行贿行为惩治力度，破除权钱交易关系网。

打破数据壁垒，精准锁定线索，破解期权腐败“难发现”“难查处”等难题。浙江省台州市椒江区纪委监委联合区人社部门，利用大数据手段整合信息资源，开展退休干部兼职取酬问题大排查，通过数据碰撞，提前预警、介入，为查处期权腐败提供了有效路径。另有受访纪检监察干部建议，可探索研发离岗公职人员违规从业筛查系统，截断“期权”变现之路。